

環境改善委員會進展報告

環境改善委員會已於二零零七年三月十二日舉行二零零七年度第二次會議，會上討論要點如下：

食物環境衛生署元朗區二零零七年度歲晚清潔大行動的成果

2. 委員閱悉上述報告。

建議的二零零七至二零零八年度小規模環境改善計劃

(定期進行的工程項目)

3. 委員一致通過向財委會推薦撥款 870,000 元，以進行上述工程項目。

二零零六至二零零七年度元朗區議會小規模環境改善計劃進展報告

二零零六至二零零七年度鄉村小工程計劃（維修工程）進展報告

二零零六至二零零七年度元朗鄉郊小工程計劃進展報告

(截至二零零七年二月二十八日)

4. 委員閱悉上述報告。

食物環境衛生署環境衛生事務進度報告（二零零七年一月至二月）

5. 委員指出天水圍多處地方入夜後有小販通宵存放小販手推車及物品，且有擴張跡象。天耀邨更有蚊蟲滋生，希望食物環境衛生署（食環署）聯同房屋署採取滅蚊行動。另有委員關注到有密斗貨車集體運送小販手推車到天耀邨擺賣的「批發無牌小販」情況，並於假日伺機懸掛的另類「宣傳街板」，更有人在露天廚房配製食物，故此希望署方派員了解和跟進。

6. 食環署代表回應，該署亦不時聯同房屋署和警方聯合掃蕩天耀邨的小販包括熟食小販，並會設法更有效地運用資源，處理上述各項問題。此外，「在圖則劃定的以外地方經營食物業」是違反《食物業規例》的規定，兩次違例即會被罰停牌七天。食環署亦會盡快跟進假日懸掛宣傳板，以及蚊蟲滋生、密斗車運送小販手推車和露天廚房等問題。

7. 有委員反映天水圍單車違例停泊問題嚴重，並有大量破爛單車被棄置於單車停泊位，故此要求食環署全力整頓。食環署代表回應，違例單車屬街道管理問題，會由有關部門統籌清理行動。食環署會竭力提供協助清理。食環署亦會加強清理破爛而被棄置的單車。惟假如破爛的單車被棄置在運輸署管轄的單車停泊處內，食環署會把個案轉交該署跟進。

8. 有委員關注旱廁改建水廁改善計劃的施工進度，以及吳家村旱廁（編號 YL-81）及廈村鄉東頭村旱廁（編號 YL-125）至今仍未列入改善計劃名單的原因。此外，有委員指出村民不接受臨時廁所作長期擺放的安排，並要求加快或提早進行上輦水潤石旱廁、下輦旱廁、吳家村旱廁及廈村其他公廁的改建工程。

9. 食環署代表回應，旱廁改建水廁施工進度時間的快慢，是會受到不同因素的影響，包括施工技術的困難及鄰近居民的意見等。旱廁改建為水廁的有關工程費用則需向立法會申請撥款，而獲批的撥款是不可隨意調撥作改建其他旱廁用途，而須按照既定情序考慮撥作改建個別旱廁的可行性。由於該署現時還須考慮多個擬議施工地點的可行性研究，故此暫時未能確定其餘施工的分期和進程。不過，食環署會敦促建築署要求承建商加快旱廁改建工程的施工進度。

環境保護署禽畜廢物管制工作及檢控統計資料（二零零七年一月至二月底）

10. 委員閱悉上述報告。

二零零七年一月至二月期間元朗監測站的空氣污染指數

11. 委員閱悉上述報告。

漁護署對區內農場巡查及發出警告信及「自願退還飼養禽畜牌照計劃」的統計資料（二零零七年一月至二月）

12. 有委員希望了解退還飼養禽畜牌照可獲特惠補償的計算方法，並關注年前農戶用於設置化糞池的投資貸款及有關豬場的豬舍處理問題。另外，有委員建議以合作社劃分農場所在地。

13. 漁護署代表表示，所有飼養禽畜牌照的有效期為三年，農戶退還牌照會否獲得補償，須視乎該農場是否領有有效牌照而定，而且農場必須在指定日期（即二零零六年一月一日）前營運達二十四個月。特惠補償的數額是

根據牌照附件列載的農用建築物大少、廢物處理設施、禽畜數量及污水處理設施的支出計算。假如農場曾獲環保署補償或漁護署貸款，補償金額便須扣除某個數額。個別鄉郊退還牌照的進度或會較慢，因為有不少豬農可能希望有較多時間部署結業安排，以致直到最後限期才決定參加退還飼養禽畜牌照計劃。假如豬場建有豬舍，而豬舍仍用作自住用途，按地政總署回覆漁護署，暫時是不會被清拆。此外，漁護署曾與業界開會商討「種豬」的處理辦法，並曾向五豐行了解可否提供協助。現時，屠房承辦商已於上水屠房及荃灣屠房提供價錢相宜的收費服務，以協助豬農處理淘汰「種豬」；而該署的上水動物管理中心亦正協助處理。署方現正仍積極商討如何解決未能在限期前處理的「種豬」問題。

有關巴士站旁的廢物箱擺放位置

14. 有委員建議把天華路巴士站旁設有煙灰盅的廢屑箱放置於距離候車處較遠的位置，並建議設置沒有煙灰盅的廢屑箱，以免吸煙者聚集而影響候車市民。食環署代表承諾向總部反映委員有關廢屑箱設計的建議，該署最近亦已設置專為盛載煙蒂的廢屑箱，並會把靠近天華路巴士站的廢屑箱移到較遠的位置。

元朗區議會秘書處

二零零七年四月二十日

檔號：HAD YLDC 13/30/2/11